

感受中华文明 勇担复兴使命

# 周师新传院师生游学“陈州”

□记者 刘彦章 实习生 孙东亚 张恒亮

**本报讯** 为了弘扬青年大学生的爱国主义精神,让他们感受周口深厚地域文化,提高实践能力,11月22日,周口师范学院新闻与传媒学院2018级广播影视编导专业学生在院领导和老师的带领下,参观了淮阳县平粮台古城遗址及淮阳时庄村史前发掘现场。本次参观游学和现场采访实践活动,不仅开阔了学生的视野,激发了学生求知好学欲望,更展现了新闻与传媒学院实践教学的独特风采。

## 感知《诗经》场景 走进四千年前平粮台古城

《诗经·陈风·宛丘》有云:  
子之汤兮,宛丘之上兮。  
洵有情兮,而无望兮。  
……

宛丘,古代地名,位于今周口市淮阳县,传说,伏羲氏曾定居于此,也选择这里作为长眠之地。平粮台古城遗址就位于此。

一进入平粮台古城遗址,主持并参与挖掘的河南省文物考古院副研究员曹艳朋教授就当起了讲解员,热情地带领师生参观。陈列室的藏品展现着淮阳的璀璨历史,严谨有序的考古发掘现场更体现出淮阳的灿烂文明。

平粮台古城遗址占地总面积5万多平方米,在此发现有仰韶文化时期、大汶口文化晚期、造律台文化、二里头文化遗存,此外还有一批战国、两汉及宋代的墓葬(正在发掘中),其中以造律台文化遗存最为丰富。更为重要的是,这里发现一座龙山时期的城址,距今4500年左右,是迄今发现的全世界最早的古城,主要



学生们参观平粮台古城遗址发掘现场



时庄村党支部书记时兴荣为师生讲解时庄发展历程

遗迹有城墙、城壕、城门、门卫房、陶排水管道、房址、陶窑、墓葬、灰坑等。

平粮台古城的发掘是考古领域的重大成果,曾激发了中国考古学关于文明起源和国家起源等问题的讨论,具有重要的学术价值。1988年,平粮台古城遗址被国务院公布为第三批“全国重点文物保护单位”。

短短的时间里,师生们见证了文物的发掘、记录、整理到展览等一整套流程,仿佛真正参与到了考古发掘的过程中,也增强了对周口文明的直观认识。

## 参观时庄村史前遗址 聆听支部书记动人党课

第二站,师生们来到淮阳县四通镇时庄行政村。曹艳朋教授给师生们详细讲解了时庄村史前遗址发掘经过及初步学术判断,让大家再次感受到淮阳悠久的历史文明,见证了时庄村的独特魅力。

随后,师生们参观了时庄村,感受到时庄村的发展成就和发展过程的艰辛,看到了时庄村在新时代发展中努力奋进不甘落后的面貌。时庄村先进的演播大厅、舒适安静的敬老院、宽敞明亮的大礼堂及村级中共党史馆,标志着时庄村基层党建硬件设施的高标齐全,也展现了村民生活的丰富多彩。

在时庄村党校,村党支部书记时兴荣以自己30年坚守农村第一线的亲身经历,给大家上了一堂生动的党课。30多年来,他时刻牢记并践行“不忘初心,牢记使命”的为民宗旨,坚守基层,心怀民众,以实际行动带领全村人民致富。他激励学生们勤奋踏实,树立正确的价值观,增强建设新时代中国特色社会主义的本领,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献出青春力量。



中宣部宣教局 中国文明网